

**Пиолия Илья Иванович**

студент

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

## **МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЦИФРОВОГО РУБЛЯ**

*Аннотация: в статье рассматривается проблематика и важность внедрения цифрового рубля в Российской Федерации. Изучена практика внедрения аналогичной валюты в иностранных государствах.*

*Ключевые слова:* цифровой рубль, методология, правовая природа цифрового рубля.

Цифровые технологии стремительно развиваются, оказывая значительное влияние на различные сферы общественной жизни, включая финансовую систему. Одним из проявлений этого процесса стало появление цифровых валют, которые постепенно становятся важным элементом мировой экономики.

Введение цифрового рубля в России представляет собой не только технологическое новшество, но и вызывает необходимость адаптации правовой базы для обеспечения его эффективного функционирования. Актуальность исследования в этой области обусловлена необходимостью изучения и разработки правовых механизмов, которые смогут соответствовать вызовам современности и обеспечить стабильность финансовой системы.

Целью данной работы является разработка методологических основ для анализа правового регулирования цифрового рубля. Для достижения этой цели необходимо решить ряд задач, включая изучение существующих правовых норм, выявление их недостатков, анализ международного опыта и разработку рекомендаций по совершенствованию правового регулирования. Выполнение этих задач позволит создать основы для эффективного правового сопровождения внедрения цифрового рубля в России, что в свою очередь будет способ-

ствовать повышению доверия к новой форме валюты и ее успешной интеграции в финансовую систему страны.

Цифровой рубль будет выпускаться исключительно Центральным банком России, что является важным отличием от криптовалют, создаваемых частными организациями или децентрализованными системами. Это обеспечивает высокий уровень контроля и надежности, исключая возможность неконтролируемой эмиссии. Правовая природа цифрового рубля основывается на его статусе официального средства платежа, выпускаемого государственным органом, что делает его уникальным среди других форм цифровых активов. В отличие от цифрового рубля, криптовалюта представляет собой зашифрованный код, существующий только в цифровом виде как база данных, называемая блокчейн. Таким образом, контекст, в котором функционируют цифровые рубли и криптовалюты, существенно различается, что влияет на их использование и восприятие в обществе.

На современном этапе развития цифровой экономики в России одной из наиболее острых проблем является отсутствие единого комплексного нормативного акта, регулирующего все аспекты функционирования цифрового рубля. Анализ федеральных законов, принятых в 2022 году, показывает, что в действующем законодательстве отсутствует четкая регламентация использования цифровых валют, что создает правовые пробелы и неопределенность для участников финансового рынка.

Введение цифрового рубля требует существенных изменений в законодательстве о защите данных, поскольку транзакции с цифровыми валютами могут быть связаны с проблемами конфиденциальности информации. В отчете Центрального банка Российской Федерации за 2023 год подчеркивается, что одной из ключевых задач является обеспечение совместимости цифрового рубля с существующими финансовыми системами, что также остается нерешенной проблемой.

Основной причиной недостатков в правовом регулировании цифрового рубля является новизна самой технологии и отсутствие международно-при-

знанных стандартов, что подтверждается исследованиями Международного валютного фонда за 2023 год. Быстрое развитие технологий цифровых валют значительно опережает процесс внесения изменений в законодательство, что приводит к возникновению правовых пробелов. В докладе Государственной Думы Российской Федерации о цифровых финансовых активах отмечается, что это несоответствие создает сложности для правоприменения и приводит к увеличению рисков, связанных с мошенничеством и кибератаками.

Согласно статистике инцидентов с цифровыми активами за 2022 год, такие риски уже стали значительным вызовом для финансовой безопасности. Таким образом, устранение данных недостатков требует комплексного подхода и активного взаимодействия законодателей, регуляторов и участников рынка.

Китай занимает ведущие позиции в внедрении цифровых валют, что подтверждается разработкой и тестированием цифрового юаня (DCEP), регулируемого Центральным банком страны. Этот проект активно реализуется в ряде крупных городов, что позволяет накапливать уникальный опыт интеграции цифровых валют в национальную экономику и их правового регулирования. Важно отметить, что «цель исследования – раскрытие понятия и порядка правового регулирования криптовалют в отдельных странах Европейского Союза и в Республике Беларусь». Такой подход к правовому регулированию может служить основой для понимания различных моделей, которые могут быть применены в других странах, включая Китай.

Цифровой рубль, новая форма национальной валюты, требует тщательного подхода к его правовому регулированию. В 2021 году Центральный банк Российской Федерации в своем аналитическом докладе отметил, что интеграция цифрового рубля в финансовую систему страны невозможна без четкой и всесторонне разработанной правовой базы. Это подчеркивает необходимость создания методологических основ для систематизации анализа существующего законодательства и выявления направлений для его совершенствования.

Международный валютный фонд (МВФ) также акцентирует внимание на важности разработки правовой базы для цифровых валют центральных банков,

отмечая, что это способствует минимизации рисков и повышению доверия к данным инновациям. В России с 2022 года проводятся пилотные проекты по тестированию цифрового рубля, что дополнительно подтверждает актуальность разработки и адаптации законодательных актов. «В статье рассматриваются правовые аспекты внедряемого в ближайшем будущем в денежно-кредитную систему России цифровых рублей. Автор, проводя анализ существующих исследований, зарубежной практики по внедрению аналогичных денежных единиц и заявлений российских практиков в области государственных финансов, приходит к выводу о том, что внедрение нового вида российских денежных средств будет способствовать улучшению финансовой системы». Таким образом, необходимость методологических основ для анализа правового регулирования цифрового рубля обусловлена как национальными, так и международными аспектами, связанными с развитием цифровых валют.

Ключевую роль в изучении цифрового рубля играет сравнительный анализ, так как позволяет учитывать опыт других стран, внедряющих или исследующих цифровые валюты. Например, Китай, начавший тестирование цифрового юаня, предоставляет уникальную возможность изучить практические аспекты реализации национальной цифровой валюты, включая правовые, технические и экономические аспекты. Этот опыт может быть полезен для определения подходов, которые можно адаптировать к российскому контексту. Важно также отметить, что «изучение понятия «цифровая грамотность» и её индикаторов способствовало рассмотрению данного понятия применительно к личности в современных условиях, получивших широкое распространение». Развитие цифровой грамотности является важным элементом успешного внедрения цифровых валют, поскольку оно влияет на восприятие и использование новых финансовых инструментов населением.

Одним из ключевых аспектов, требующих совершенствования в правовом регулировании цифрового рубля, является необходимость разработки нормативных актов, регулирующих его использование в международных расчётах. В отчёте Банка России за 2021 год подчёркивается, что отсутствие чёткой право-

---

вой базы в этой области может привести к возникновению правовых рисков, связанных с неопределенностью в использовании цифрового рубля на международной арене. Также важно отметить, что в 2022 году в Государственной Думе обсуждались вопросы создания единого правового поля для цифровых валют, включая цифровой рубль, с целью предотвращения правовых коллизий. Эти меры необходимы для обеспечения юридической ясности и устойчивости в условиях динамичного развития цифровой экономики.

Для создания устойчивой и эффективной правовой среды, поддерживающей использование цифрового рубля, необходимо внедрить ряд мер. В 2023 году Банк России предложил обязательную сертификацию платформ для операций с цифровым рублем, что обеспечит их безопасность и соответствие законодательству. Это предложение направлено на минимизацию рисков, связанных с применением цифровых технологий в финансовой сфере. При этом, учитывая быстрый темп развития технологий и появление новых финансовых инноваций, правительству России следует постоянно обновлять и дорабатывать правовое регулирование, чтобы удовлетворять потребности рынка и защищать интересы всех участников.

Кроме того, Международный валютный фонд акцентирует внимание на необходимости создания прозрачной правовой базы для стран, внедряющих цифровые валюты. Это позволит устранить неопределенности в регулировании и повысить доверие участников рынка к новому финансовому инструменту. Таким образом, данные инициативы могут стать основой для формирования эффективной правовой среды в России.

Внедрение цифровой валюты может оказать значительное влияние на традиционные банковские системы. Существует риск уменьшения объемов депозитов в коммерческих банках, что может потребовать пересмотра их бизнес-моделей. В частности, «CBDC может ограничить доступность банковских кредитов за счет «дезинтермедиации», что является основой для суждения о том, действительно ли CBDC ослабляет позиции банка». Этот аспект требует особо-

го внимания со стороны регуляторов для обеспечения стабильности финансовой системы.

В ходе проведенного исследования были проанализированы текущие правовые нормы, регулирующие цифровой рубль, выявлены их недостатки и предложены пути их устранения. Выяснилось, что существующее правовое регулирование не в полной мере учитывает специфику цифровых валют, что создает определенные риски для их внедрения и использования. Анализ международного опыта показал, что успешное регулирование цифровых валют требует комплексного подхода, включающего адаптацию законодательства к современным вызовам и использование передовых практик других стран. Разработанные методологические основы исследования позволили систематизировать знания о правовом регулировании цифрового рубля и выявить ключевые аспекты, требующие совершенствования.

Основное внимание было уделено необходимости гибкости и адаптивности правовых норм для эффективного реагирования на изменения в экономике и технологиях. В результате исследования подтверждена важность дальнейшего совершенствования правовой среды для обеспечения безопасного и эффективного функционирования цифрового рубля.

### ***Список литературы***

1. Асаад Хайан. Направления развития правовых инструментов реализации «цифровой дипломатии» в Сирии / Хайан Асаад, Р.Б. Головкин // Юридическая наука. – 2024. – №2. – С. 6. EDN EHCLFG
2. Градинарова А.А. Теоретико-методологические основы развития публичных финансов: дис. .... д-ра экон. наук / А.А. Градинарова. – Донецк, 2025.
3. Забайкин Ю.В. Правовые аспекты криптовалют и ICO / Ю.В. Забайкин, Д.А. Лунькин // Вопросы российского и международного права. – 2023. – Т. 13. №7А. – С. 152–158. – DOI: 10.34670/AR.2023.91.58.021. EDN EDVYAC
4. Кондратович К.А. Цифровой рубль и экономическая безопасность / К.А. Кондратович // Актуальные проблемы менеджмента, экономики и экономической безопасности: материалы VI Междунар. науч. конф. (Костанай, 11–12 но-

---

яб. 2024 г.) / редкол.: Н.А. Баранова [и др.]. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 167–169. – ISBN 978-5-907830-86-8.

5. Медведева Л.Д. О введении цифрового рубля в денежное обращение России / Л.Д. Медведева // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2021. – №12. – С. 126–127.

6. Мухаметова Л.С. Проблемы развития рынка криптовалют в России / Л.С. Мухаметова // Вектор экономики. – 2023. – №12. EDN ACCGLY

7. Никулина И.Е. Правовые, организационные и экономические проблемы использования цифровой валюты Центрального банка / И.Е. Никулина, М.К. Барсик // Экономика: вчера, сегодня, завтра. – 2024. – Т. 14. №3А. – С. 316–327. EDN VILKEQ

8. От идеи к воплощению – создание будущего через науку и практику: сборник статей Международной научно-практической конференции / коллектив авторов. – Уфа: Аэтерна, 2024. – 200 с.

9. Перебейнос Ю.В. Цифровой рубль как новая национальная форма финансовых расчетов / Ю.В. Перебейнос // Флагман науки. – 2024. – №2 (13).

10. Сарнакова А.В. Вопросы соотношения безналичных денежных средств, электронных денежных средств и цифрового рубля / А.В. Сарнакова, Н.С. Жижин. – DOI: 10.18572/1812-3929-2022-5-26-33. – EDN IZLNOH

11. Фищенко И.И. Правовые аспекты внедрения цифровых финансовых активов в государственную экономику Российской Федерации / И.И. Фищенко // Право, экономика и управление: материалы Всеросс. науч.-практ. конф. с междунар. участ. (Чебоксары, 18 февр. 2025 г.) / редкол.: Э.В. Фомин [и др.] – Чебоксары: Среда, 2025. – С. 243-246. – ISBN 978-5-907965-23-2.

12. Чапышев И. Исследование проблемы интероперабельности цифровой валюты Банка России / И. Чапышев, А. Шайдуллин // Деньги и кредит. – 2024. – Т. 83. №1. – С. 104–126. EDN YPUAIW